

台灣原住民族語言發展學會成立大會

台灣原住民族語言發展學會設立大會

Founding Conference of Taiwan Aboriginal Language Development Association

文·圖 | 波宏明 (台灣原住民族語言發展學會理事長、新北市政府教育局本土語言指導員)

欣賀 第一個族語民間社團組織——「台灣原住民族語言發展學會」經內政部核准籌組，本會於2015年9月6日，假台灣師範大學綜合大樓5樓國際會議廳，舉辦成立大會暨第一次會員大會。原民會並函覆內政部之意見，於本會奉准立案後，同意本會之目的事業主管機關為原民會。

台灣原住民族語言發展學會的成立，結合了有共同理念、志同道合的專家學者、各級教育人員、族語教師、牧師、大專青年學子、業界主管、媒體人員、演藝人員、社會各階層有識之士等原漢朋友共同籌組，目前正式會員共計115位，並在持續增加中，是一個專業導向、多元開放、建立平台、服務會員、講究由下而上力量之團隊組織。

推動原住民族語言的發展 從民間社團組織運作出發

當天受邀與會長官貴賓雲集 (包括：立



大會主席波宏明發言 (後被選為台灣原住民族語言發展學會理事長)。

法院簡東明委員、鄭天財委員、廖國棟委員辦公室曾德明主任；原民會陳張培倫副主委、教育文化處陳坤昇處長；政治大學林修澈教授、李台元助理教授；環球科技大學蔡中涵榮譽教授、大仁科技大學張秀絹副教授、崑山科技大學周梅雀副教授、北京清華大學韓楊郁文教授等)，並獲致監察院孫大川副院長等致大會賀辭。當天順利通過章程、年度工作計畫、年度經費預算，並完成理監事選舉。

與會貴賓政大民族學系林修澈教授表



與會者合影。

示：「這個族語學會不一樣的地方，就是由都市原住民族為主所組成的社團學會；另外一個特點是新北市向來在推動族語上很團結又有成效，對整個原住民族語言的發展幫助及影響非常大，因為它已經開始脫離了政府的補助，要以自己的力量站起來。」身為正式會員的族語教師蔡美媛老師亦表示：「學會成立後，族語老師所欠缺的一些創新有效的教學法、教材編輯、教具設計製作等，希望透過增能研習，加強服務族語教師在族語教學上的專業知能，並能帶動年輕人參與學習族語的推動復振工作。」原民會教育文化處陳坤昇處長則表示：「原民會正在積極研訂原住民族語言發展法草案，下週會正式送行政院審查。依據師資培育法相關規定，未來也會與教育部一起合作商議，研訂族語師資的資格，族語人才培育將會在此充分地得到規範。」

自己的語言自己救 自己的民族自己救

自政府解嚴後，族語政策不斷地規劃與執行，族語依舊不斷地流失，是目前原住民族所面臨的重大困境。所幸，台灣有令人敬

佩的一群人，從今年3月開始，攜手發起籌備「台灣原住民族語言發展學會」成立相關事宜，藉此合作平台來營造由下而上的力量，並希冀與民間、企業及政府共同合作，積極推廣與復振族語。

台灣因是多民族、多文化、多語言的國家而顯得多采多姿，我們有義務與責任，爭取自己的語言在台灣色彩繽紛的語言花園中生存、發展，讓自己語言的生命得以延續、活化使用、生態綻放。瀕危意味著還有救，但是，我們必須先自救才能天助也！為什麼還要等政府制定政策、給予補助，才要學說自己的語言呢？那是自取滅亡啊！

台灣原住民族語言發展學會的成立，正式呼籲全國族人應該要營造並凝聚由下而上的民間力量，為「語言斷，文化滅，民族亡！」而戰。民族身分的認定，不應該只是靠血緣論，更應該要有語言論，讓血緣與語言成為民族身分證的正反面。因為，對於台灣原住民族而言，語言不只是做為溝通的工具，更是民族的根基、民族身分與民族存亡的關鍵，更是台灣多語言生態最重要的花朵，這就是台灣原住民族語言的存在價值。◆